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, America-luminată.
\ Contele Apponyi Albert ia în

mână. toiagul de drumeţ şi pleacă pe 
0 lună de zile la America, spre a o 
—  lumina.

j Apponyi merge la America la
A  chemarea însoţirii „Civic Forum" şi 
I * va ţinea conferente în diferite oraşe 

ale Americei, In unele locuri, în cer
curi sociale mai cu seamă, Apponyi 
va vorbi despre viaţa culturală a 
Ungariei. La câteva universităţi va 
cuvânta despre natura iuridieft a ra
portului dintre Austria şi Ungaria. 
Va vorbi apoi Ungurilor din America 
despre unire şi patriotism şi în fine 
la societăţile de pace va propaga 
ideile de pace universală. Toate a- 
cestea le va isprăvi contele Apponyi 
în decurs de vre-o două săptămâni, 
căci el pleacă la America în 1 Febr. 
c. dar abia în 15 Febr. ţine primă 

1 sa conferenţă, iar în 4 Martie se 
înapoiază în „fericita" sa Ungarie.

I In chestia raportului dintre Aus-
| tria şi Ungaria, Apponyi va combate 
I în special ideile şi părerile, desvol- 
tOtefce în Octomvrie trecut de iurispru- 
^Tdentul austriac Dr. LRedlich, pri

vitoare la unitatea întregului imperiu 
austro-ungar. Vom vedea, cu ce ar
gumente şi cu ce succes va combate 
espunerile, bazate pe realitate, ale lui 
ftedlich şi nu pe fantazii şoviniste.

Mai uşor îi va fi lui Apponyi de
butul în faţa compatrioţilor săi, când 
adecă va vorbi Maghiarilor şi Jidani
lor din Ungaria, emigraţi la America. 
Astfel de debuturi va avea Apponyi 
două. Odată va vorbi la banchetul, 
ce-1 vor da Ungurii din New-York în 
onoarea lui şi a doua oară la aduna
rea societăţii maghiare din Cleveland. 
Apponyi, —  aşa se spune —  „va 
îndemna pe compatrioţii săi la unire 
şi solidaritate, la cultivarea intensivă

a iubirii de patrie şi a iubirii frăţeştii 
şi la datorinţele patriotice*. J

Ne putem închipui, ce bombas* I 
ticisme vor răsuna în aierul american j 
la aceste conveniri, ce laude de sine 
să vor rosti cu emfază, mai cu sea
mă, că Americanii nu pot controla 
ce va zice Apponyi, nepricepând cuc 
ungureşte Şi ce entuziasm delirant 
va cuprinde pe patrioţi, se vor cu
geta, că sunt la Jászberény şi vor 
bate din pinteni..,.

A  treia temă, cu care se va în
deletnici Apponyi, este ©spunerea vi- 
eţei culturale a Ungariei. De sine 
înţăles, că şi aceasta va fi privită 
prin prizma îngustă a şovinismului 
de rassă şi Apponyi va declama sin
gur despre cultura specifică maghia
ră, fără a lua în seamă silinţele cul
turale ale celorlalte popoare.

Dar conferenţele cele mai de in
teres pentru noi vor fi de sigur 
acelea, pe cari contele Apponyi leva  
rosti la societăţile de pace, „Peace 
Socieţy", din câteva locuri.

Aceste eonferenţe, conform pro
gramului, „sunt chemate a servi 
scopuri măreţe, anume în lupta pen
tru interesele comune ale ormnimii 
a aduna în o tabără întreaga ame
ninţe* fără considerare la rassă si 
naţionalitate, ca astfel să se elimine- 
ze din viaţa popoarelor luptele şi 
prin creiarea păcii universale, pu
nem bază unor timpuri mai fru
moase, mai fericite pentru viaţa 
popoarelor.“

Conferenţă in care Apponyi va 
trata cele schiţate mai sus, va fi 
prima lui conferenţă în turneul său 
de acum. O va ţinea în 15 Februarie 
c. în „Carnegie Hali" din New-York. 
La convenire va prezida marele apos
tol al păcii Andrev Carnegie şi vor 
fi prezenţi peste 6000 de oameni,

; Intre cari milionarii, politicienii şi I 
tţţ c© are New-Yorkul mai de seamă, j

Apponyi va vorbi : îfi'"Cifvinte dej 
aur şi publicul va fi răpit, entuzias
mat până la deliriu, când el va arăta 
foloasele păcii universale pentru omo
nime şî mijloacele pentru a stator
nici pacea între popoare.

Se dă însă cu siguranţă ştirea, 
că entuziasmul va ajunge la culmi ne 
mai auzite, când Apponyi se va aduce 
pe sine ca esemplu, cum lucră şi a 
lucrat e lin  mic, pentru înfăptuirea 
păcii şi a bunei înţelegeri între po
poarele unei ţări, a Ungariei, In 
deosebi va face efect uriaş, când va 
spune, că el, ca ministru al Ungariei,

\ a făcut tot ce i-a stat în putinţă, 
pentru mulţumirea popoarelor, cre- 
iând o lege şcolară, loială şi cea mai 
justă din lume, prin care a câştigat 
popoarele pentru ideia păcii!...

Noi nu credem însă, că Apponyi 
se va lăuda pe sine, căci şi el, şi so
ţii lui sunt cu mult mai modeşti!...

Americanii nici nu-şi vor aduce 
aminte de asemenea lucruri, căci 

! suntem departe unii de alţii şi nu 
ne prea cunoaştem.

Se poate însă întâmpla, ca Ame
ricanii să rămâie nedumeriţi asupra 
unei alte chestii, pe care şi ei o cu
nosc din intuiţiune proprie.

Se poate întâmpla, că la cutare 
conferenţă, unde Apponyi —  more 
patrio —  va lăuda şi preamări Un
garia, vre-un American curios să-i 
puie întrebarea, că cum se face fap
tul, că Maghiarii, —  chiar Maghiarii 
-=■ îşi părăsesc patria cu sutele de 
mii şi năpădesc fabricele şi minele 
americane, dacă a trăi în Ungaria e 
atât de bine?

Şi va întreba mai departe, că ce 
măsuri au luat guvernele şi în gene
ral pătura conducătoare a ţării, în

care ia loc şi Apponyi, pentru a pune 
stavilă emigrării cetăţenilor?

Ce va răspunde la acestea şi 
alte «asemenea întrebări leaderul 
Apponyi?

Nu va răspunde nimic, se va 
îmbrăca în haina comoadă, dar per
versă a tăcerii. Iar dacă totuş va fi 
silit să-şi spună cuvântul, să va fo
losi de minciuni şi falsităţi, ascun
zând adevărul.

In chipul acesta va fi luminată 
America —  de eătră Apponyi.

Numai cât să ştie Apponyi, că 
adevărul mai curând iese la iveală 
tocmai în America, fiind Americanii 
oameni reali în toate manifestaţiile 

; vieţii. Şi este foarte probabil, că Ap- 
! ponyi, plecând —  după cum spun 
ziarele maghiare —  ca un uriaş la 
America, să va întoarce ca un —  
pitic.

Un nou proces al Pâr. Or. V. Lueaein.
Sub acest titlu scriu ziarele din Budapesta, 
că parchetul din Arad a intentat proces 
părintelui Vasilie Lucaciu, acuzându-1 că 
a agitat populaţia, îndemnând-o ia em i-: 
grare. Motivul acestui proces este că în 
ziarul »Lupta*, care a încetat de curând, 
a apărut un anunţ, prin care se ofereau 
bilete eftine de tren spre America. Con
form legei procesul poate fi intentat de 
parchetul localităţei, unde e răspândit zi
arul.

Părintele a făcut apel arătând, că pe 
acelaş motiv parchetul ar putea intenta 
proces tuturor băncilor maghiare, cari nu 
numai că anunţă, dar şi procură bilete 
eftine de tren pentru America.

Părintele Lucaciu cere pedepsirea pro
curorului, care i-a intentat proces pe ne
drept.

FOILETONUL «GAZ. TRAN& »

/ Arta de a rămânea tânăr.
Tânăr şl sănătos de a fi necontenit, 

e visul omenire!. Poeţii tuturor popoarelor 
au căutat arta aceasta, dar timpului mo
dern i-a fost dat, ca să se apropie de rea
lizarea ei prin îngrijirea corpului. Ştiinţa 
de azi a dovedit, că păstrarea sănăt&ţei şi 
deci şi a tinereţii depinde de noi înşine.

In anticitate G reci puneau mare 
preţ po cultura fizică, în timpul nostru es* 
celează în privinţa aceasta Englezii şi 
Francezii. La aceştia femeia mai ales ştie 
să îşi cultive calităţile flsice, Intre care în 
primul rând frumseţea, atât de bine, în
cât nu e numai »la  temme de trente ana*, 
ci şi >!a femme de soixant ans«, care îşi 
păstrează graţiile, cu care a înzestrat-o 
natura.

Un ziar german s-a adresat mai mul
tor bătrâni şi în mare parte între 70 şi 
peste 80 de ani, cu Întrebarea, că ce au 
făcut, ca să ajungă la o vârstă atât de 
respectabilă.

Extragem din răspunsurile lor urmă
toarele :

Bătrânul A  de 85 de ani, a răspuns:
—  »Asupra acestei cestiuni nu m-am 

gândit niciodată în mod serios. De aceea 
cum am îmbătrânit, zău că nu ştiu nici

eu. Atâta ştiu, că am trăit totdeauna cum
pătat, n-am tăcut nici un fel de extrava
ganţă. Un doctor îmi spunea odată, la 
Karlsbad, că eu sunt băiat din bun lemn. 
lată ce cred, că e lucrul principal pentru 
a îmbătrâni şi a rămânea în acelaşi timp 
tot tânăr.

*

Bătrânul B, de 84 de ani, z ic e :

—  Cum spuneţi, că sunt un om bă
trân. Întrebarea aceasta nu mi-ara pus-o 
niciodată în decursul celor dintâi opt de
cenii, in care am trăit cum am putut, f&ră 
multă conslderaţiune pentru persoana mea. 
Nu m-am dat în lături de nici o muncă, 
precum de nici o plăcere, dar când văzui, 
că sunt felicitat de toate părţile pentru 
»vârsta mea«, atunci începui să îmi pun 
întrebarea, dacă o voiu mai duce, cum am 
dus-o.

După mai multă gândire şi r&sgân- 
diro rni-am zis, ca să merg înainte tot 
cum am mers. In felul acesta mai că am 
început să uit, că sunt un om bătrân, —  
un moş şi sper, ca să apuc suta de ani.

*  -

A l treilea bătrân Paul Lindau, (70 de 
ani) istoriseşte astfel, cum a rămas tânăr:

Se poate că m-am mişcat mult în 
»aer liber«, când eram mic. De atunci în
coace »aerul proaspăt«, e aerul din odaia 
mea de lucru, şi din biroul de redacţiune. 
Aici aerul era continuu încărcat cu miros 
greu de cerneală, pe care îl mai aroma 
mirosul ce venea din zeţăria vecină. Fe- 
restrile rămâneau închise, căci colegul 
meu mai bătrân, era atât de astmatic, în
cât il apuca tuşea de vântul produs cu în
toarcerea foilor unui jurnal. La teatru nu 
mă duceam; dar ia bererie şi l a  birt tre
buia să mâ duc, căci un Neamţ normal 
se simte bine acolo. Cu ce plăcere respi
ram aerul săturat de tot felul de parfu- 
muri de pe la cocoane, de fumul dela pipe, 
evaporaţiunile dela bere şi vin, dela guar- 
gbel şi alte brânzeturi. Dar să se ştie, că 
eu nil eram şi nu sunt un mare băutor 
şi nici un mare mâncător. Pasiunea mea 
e a fuma şi încă muit de tot. Din birt 
sau din berărie mă duceam acasă şi lu
cram, căci mie Îmi place să lucrez noap- 

I tea, în linişte, până în zorile zilei. Aşa am 
dus-o până la 70 de ani. Că am simţit şl 
eu ce însemnează »molesta senectus« e 
prea adevărat; dar nu mă plâng. Nici 
dacă aşi fi fost cu minte, n-aş fi trăit alt
mintrelea.

•

Şeful pompierilor din Berlin zice:
Mă scol de timpuriu, iau o baie, iac 

gimnastică şi mă plimb o oară, ori 
cum ar fi timpul. Dela etatea de 50 de 
ani nu mai fumez, nu beau cafea şl nu

beau spirtoase. Bere şi vin beau numai 
când nu pot face altmintrelea. Ca alimente 
prefer fructe şi legume. îmi place socie
tatea.

*

Profesorul L. Kek. directorul grădi- 
uei zoologice din Berlin declară:

Ce fac eu, pentru că mă ţiu atât de 
bine? puţin de to t; aşi putea zice, că mai 
nimic.

Eu lucrez de dimineaţa dela 8 până 
la miezul nopţii. Iarna nu fac nimic pen
tru sănătatea mea, decât poate, că o oară 
mă plimb cu paşi repezi. De alcool mă 
abţiu riguros. Vara, adecă, din Mai—*Sep- 
tembre, plec dimineţele cu bicicleta, stră
bat câţiva chilometri, beau o cafea, acasă 
iau un duş. La oara 9 încep să lucrez. 
Vara mă odihnesc dela 2—4 p. m.

Prânzesc la 1 şi jumătate şi cinez la  
7 şi jumătate. Intre aceste mâncări nu 
gust nimfe. Noaptea, când mă ocup cu 
lucrări ştiinţifice beau un pahar de lapte 
rece. Dispoziţia mea de muncă este ex
celentă.

- *

Artista Anna Schramm (75 de ani)
z ice :

Dacă la etatea mea mă mai bucur 
incă de-o bună stare fizică şi intelectuală, 
apoi acestea âm să le mulţumesc carac
terului meu flegmatic. Când cineva a avut 
la etatea de 70 de ani să îngrijească de^o 
mamă bătrână şi Ia 74 de ani de-o soră

La întrebarea d-voastră, vă răspund cum 
a răspuns şi răposatul meu amic Marc I 
Twain unui interview : Dacă mă mai bu
cur de sănătate bună, cauza e, că nu 
m*am gândit niciodată să mi-o ruinez.
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Cazai delà Orăştie, ea catehizarea.
In cazul cunoscut-, cu încercarea de cate* 
chizare In limba ungurească a elevilor 
români delà liceul reformat din Orăştie, 
»Teiegr. Român« arătând atitudinea ne* 
socotită a direcţiunei gimnaziale In această 
chestie, scrie următoarele ;

»Din partea superiorităţii noastre bi
sericeşti s-a înaintat, pe lângă altele de 
mal înainte, o «oudremonstraţiuue ener
gică şi bine motivată d-lui ministru de 
culte şi instrucţiune publică, rugat fiind 
aceşta in ea, să pună odată capăt şicană- 
rilor ce ni-se iac din partea numitului co
legiu In chestia catehizării, pe care elevii 
noştri nu o pot primi, decât numai in 
limba bisericii noastre, care e cea româ
nească. La remonstraţiunea aceasta se aş
teaptă încă răspunsul; iar până atunci, 
catichetul nostru din Orăştie a iost în
drumat să nu se pleq$ali|^faţ$ dorinţei 
diqecţiunei colegiului reform aţde açolo, şi 
astfel să nu cedeze nimica din dreptul« pa 
care-1 are biserica noastră^ de.a-şi cate
heza tinerimea io limba românească.

Superioritatea nqastrî. biserioeaşqă e 
deci ferm hotărâtă« * fee» opune cu ţoată 
energia, pănă la sfârşit, tpiurqr. ţn(tenţţu- 
t ilor de a se viola dreptul bisericii ooaş-, 
tre, iu privire la catehizarea elevilor de 
legea noastră, aflători ia şcoli străine, — 
urmeze, ce va urma«.

C on gregaţia  ep iu h a iu  I«ţ| A lŞ p -
l*af. e convocată in. şedinţă extraordinară pe 
mâne Bl 1. o. Ia ordinea zilei siint obiecte de 
mai putină importanţă.

Tisza — la Árad. ConU^. Tiszáját? 
vân a sosit Sâmbătă la două oare la 
Arad, în cercul alegătorilor săi. Sara la 
oină a ţinut u d  discurs politic, in care a 
zis, că „naţiunea« a hotărât prin.ultimele 
alegeri diétáiéin chestia băncii şi hotărârea 
este in favorul băncii comune. In copşecinţă 
a osândit pornirea obstrucţionistă din ca
meră, ce o pregăteşte .opoziţia şi a atacat 
şi fastul regim al coaliţiei, reproşându-i 
mai multe păcate naţionale. Despre ebes* 
tia naţionalităţilor nici el, nici alţi ora
tori n’&u făcut amintire. Episcopul I. I. 
Papp n’a luat parte la cină.

Eri s’a dat prânzul anunţat, în rezi
denţa episcopească. Au tost invitate 24 
de persoane, şefii diferitelor autorităţi pu
blice, anume 6 Români şi 18 Maghiari.

Modificarea legei despre congruă- Din
Budapesta se anunţă, că la ministrul cul
telor şi instrucţiunei decurg pregătirile 
pentru modificarea legei despre congruă 
pe cale novelară. Se va dispune, precum 
se afirmă, in mod definitiv despre între
girea dotaţiunei preoţilor dela bisericile 
necatolice.

Adevărat Să fie? Ziarul »A z  Est« ur. 
25 sub titlul » Agitator român jude de tri
bunal« scrie : »Foaia oficioasă publică nu
mirea d-lui Dr* George Popa advocat în 
Buten>, ca jude de tribunal. Numirea a- 
ceasţa a produs mare nedumerire in cer
curile româneşti. Dr. G. Popa era socotit 
intre cei mai agili politician! români. La 
alegerile dietale trecute a păşit cu pro
gram naţionalist în cercul Iosăşel ţaţă cu 
Oliver Almay, candidatul partidului muncii- 
Prin cercurile naţionaliştilor români acum 
se şvoneşte, că Dr. G. Popa, tocmai pe 
timpul acelor alegeri s-a metamorfozat po
liticeşte, şi s-a purtat atât de moderat cu 
alegătorii săi, încât prin aceasta a asigurat 
reuşita candidatului guvernamental. Acum 
şi-a primit răsplata«. —  Dacă am fi rău
tăcioşi, am {>utea zice : Iată cariera uuui 
»tinăr oţâlit« delà metalurgica din Arad; 
Dar ne mărginim a întreba: »Ce-i adevă
rul In chestie?«

Jjln dşlegaţluni. ComişJunea pentru 
marină a delega ţi unii ungare a ţinut Vi-

în care coman-neri, in 27 1 c. o 
dântui - flotei, admiraiul Montecuccoli şi-a 
făcut espozeul şi in legătură cu acesta 
programul flotei. Creditul estraordinar 
de 312 milioane cor. se împarte pe anii 
1911— 16. Rata pe anul acosta e de 55 
milioane cor.

Dacă programul Autei cu ex:genţe!e 
lui in sumă de 812 milioane va fi adus la j 
îndeplinire, în 1916 flota austro-ungarâ va t 
cuprinde 1$ euirasate, 9 crucişetoare, 18 j 
contra-torpiloare, 48 de torpiloare. 12 sub ! 
marine. Pentru compiectarea flotei până la 
1920 vor mai trebui să se mai constru
iască 8 euirasate, 3 crucişetoare, 6 con
tra* torpiloare, 24 de torpiloare, ceeace va 
costa cam aceeaşi sumă, ca aceea care se 
cere acum. Oratorul face o comparaţie in
tre trebuinţele militare ale Austro-Unga* 
rlei cu ale celorlalte puteri şi probează că 
Austro-Ungarla este inferioară tuturor pu
terilor atât în ce priveşte armata cât şi 
mai aleş în ce priveşte marin^. Oratorul 
arată că nici o flotă, ori câţ de .mare, ar 
ii, nu costă cât un războiu. Suma care 
este necesară pentru o flotă, pentru a salva 
pacea, este numai o mică fracţiune din sa
crificiile pe cari le-ar impune statului şi 
şi popoarelor un războiu cu vre-o mare 
putere.

După Montecuccoli a luat cuvântul 
Roşenberg, ca referent şi a mai vorbit 
încă doi delegaţi. Şedinţa viitoare se ţine 
mâne, Marţi.

D-nul Jászi a arătat, că politica ma
ghiară de naţionalitate a fost până acum 
politica de forţă a feudalismului. Politica 
aceasta duce spre convulzjuni tot mai 
acute ţara, fiind că ea in chestiunea de 
naţionalitate nu vede altceva, decât o 
chestiune de drept public şi de putere. 
A'oua politică maghiară conzideră chesti
unea de naţionalitate, ca un ram al ches- 
Hunii sociale şi voieşte să o rezolve în 
spiritul democraţiei. Şcoală bună. admi
nistraţie şi justiţie modernă, comitate şi 
parlament democratic: acestea sunt cele 
dintâ;u pretenţiuni, fără de cari nu se 
poate nici închipui o consolidare de 
stat.

Şcoală bună, administraţie corectă 
şi, justiţie modernă insă, nu se poate face. 
decât numai în limba proprie a fiecărui 
popor. Este un drept firesc al naţionali
tăţilor nemaghiare d!n Ungaria, ca acele 
naţionalităţi să fie instruite, administrate 
şi judecate exclusiv în limba lor proprie. 
Aceasta o pretinde nu numai dreptatea, 
ci chiar şi umanitatea. Dacă contele Tisza 
István s’a putut alia cu Vas5)© Mangra, 
fără a fi acuzat de tradaro de patrie, tot 
astfel şi întreg poporul maghiar se poate 
alia cu naţionalităţile, fără a săvârşi prin 
aoeasta vrs’o trădare a patriei ungare, 
dar spre scuturarea jugului feudal.

D-nui Jászi conclude, că chestiunea 
de naţfonâlitâte este punctul iui Arehi- 
mede, cu ajutorul căruia clementele po
porale aliate pot răsturna domnia 
feudală.

Aceasta e în rezumat conferenţa şi 
vederile d-lui Jász! in chestia de naţiona
litate atât de importantă.

Discursul d-lui Jászi a fost ascultat 
cu multă plăcere de către membri socie- 
tăţei »Galilei« Discursul a fost supus apre
ciere! publicului, din mijlociii căruia s’a 
ridicat profesorul universitar Ferenczy 
Zoltán, care s’a încercat a combate vede
rile d iui Jászi Oszkár. Publicul ascultă
tor a primit însă cu rá coală, ba chiar cu 
vădit desgust expectorărilo şoviniste ale 
profesorului universitar.

Chestiunea naţionalităţilor şi vii
torul ungurimei.

Cunoscutul sociolog Jászi Oszkár 
şi-a ţinut Sâmbătă sara în cercul «Galilei» 
din Budapesta conferonţa sa cu titlul de 
mai sus, anunţată şi de noi.

bolnavă, îi trece plăcerea de a-se duce 
prin societăţi. Împlinirea datoriei mele de 
artistă, ţine loc de toate distracţiile. Joc 
pe scenă probe şi iar probe, pentru alte 
piese mă Întineresc, pentru că văd cât 
pot lucra. După masă dorm îusă. şi ni
meni n’are voie să mă scoale. Liniştea su
fletească mi-o păstrez, pentru-că nu imi 
fac griji de prisos.

* ;

O altă artistă, Roşa Bertens de
clară :

Secretul frăgezi mei e eu nju fac 
nimic. Tot cb întrebuinţez pentru nervii 
mei e negativ. De. mai mulţi, ani eu sunt 
o abstinentă, mă feresc de băuturile alco
o l i ,  şi nu mă duc în societăţi, pentru-că 
se vojbeşte iu uit (fleacuri cea mai mare 
p a r ) şi se stă târziu. Eu cred, căfîo-care 
ara; teiul său de tra iu ; nu voiu să con
vertesc pn nimeni, dar nici nu mă las să 
flu convertită.

O altă »bătrână«, Pilla Durienx, . ar
tistă actriţă răspunse: Pentru păstrarea 
sănătăţii mele fată de fac;: . eylţ tq4 rce 
mi*ar putea-o ruina în afară de meseria 
mea,

* •

Un bătrân german a învăţat sS ră
mână tânăr în Franţă, lată ce spune: Re-

gula mea de conduită e atât de simplă, 
încât mi-e ruşine sâ v’o comunic. Vara 
mă desfătez în aer curat, iar iarna, în..,, 
pat. Da în pat ! Părerea mea este, ră dacă 
cineva nu se simte bine, e enervat, oste
nit, fără gust pentru lucru, o zi da pat 
îi întremează, Am învăţat reţeta aceasta 
în Franţa. Acolo cocoanele frumoase stau 
o zi întreagă pe săptămână Sn paţ, şi îşi 
tratează astfel creţele, ochii osteniţi. Hon* 
ny soit qui mal y  pense

O altă actriţă recomandă trei lucruri 
pentru cei cari vor să Îşi conserve sănă
tatea: somn deplin, o baie cu duş rece şi 
multă mişcare în aer curat,

Tot de părerea aceasta e şi actriţa 
Maseary, care în opoziţi un e cU Sarah 
Bernhardt mare amatoare de băi calde, 
preferă băi reci in fiecare zi şi o preum
blare de cei. puţin o oră în aer curat.

Actriţa Helbne Kaylev e pentru re- 
paos sub ori-ce formă. Odihna eştş medi
camentul suveran" pe lumea această, .Fără 
de ea, toată ştiinţa medicală face faliment.

Un răspuns.
La întrebările, puse de d-nui asesor 

Nicolae Ivan, deputatuiui-profesor Brandsch, 
— pe cari le-am reprodus şi noi din »Tel. 
Rom.« —  acesta din urmă a răspuns în 
ziarul său »Deutsche Börger Ztg.« din Si
bilin Răspunsul în esenţă se reasumează 
în două puncte, ce le dăm mai va vale, 
împreună cu observările nimerite ale d-lui 
Ivan. Vom reveni însă în curând asupra 
chestiei.

iată ce zice d-i Brandsch la adresa 
Românilor:

1. »Sibilul şi părţile cele mai mul
te a?e comitatului Sibbu sunt proprie
tate săsească, —- şi e datorinţa noastră 
naţională să nu lăsăm nici un mijloc 
nefolosit — şi cu toată încordarea pu
terilor noastre —- să stăruim, ca să ţi
nem această stăpânire pe seama noas
tră«.

2. »In lupta economică ce o pur
tăm cu Românii, dornici şi năvălitori 
de a ne scoate din stăpânire, este dato
ria noastră sfântă şi naţională să ne or
ganizăm, căqi învingerea va fi pe par-

• tea celui ce îşi organizează trupele mai 
bine, ţi de aceea nu vă dâm dreptul s& 
ne faceţi imputări, când stăruim să ne 
menţinem stăpânirea avută«.

La aceste N. Ivan face următoarele 
reflexiuni:

Celelalte fraze din răspuns sunt flo
ricele de stil; fără valoare practică In 
chestia de controversă.

Inchipuiţi-vă, dacă un bărbat lumi
nat. ca profesorpl Brandsch vorbeşte şi 
aşterne la tipar astfel de vederi în seco
lul al XX-lea, ce vederi vor. fi având alţi 
compatrioţi de ai d-sale mai Înăcriţi faţă 
de noi şi mai înapoiaţi în cultură?

Aşa dar privilegii şi prerogative 
vechi, Sächsischer Bezitz^tand intact —  
ocrotirea stăpânirilor* acestea le eereţi 
drvoastr^ Jar legile eterne^ în numele că
rora cerem:-noi dreptate pentru toţi, ega
litate şi frăţietate, cuitură şi libertate, 
pentru d-voastră, altcum creştini buni — 
sunt lucus a non lucendo.

Frqmos, foarte frumos! Şi aveţî pâ$$ 
la un Iqc toată dreptatea să ne tractaţi 
aşa. A mi fbst »misera piebs contribuensf, 
popor slab, neorganizat, f  ră pic de dem
nitate naţională, am îngrăşat pe toţi duş
manii cu munca şi cu sudoarea noastră, 
v’am făcut oraşe înfloritoare şi v’am ri
dicat industria şi comerciul unde îl aveţi 
azi — cu banii noştri.

Şi până ce vom fi tqrmă bunâ, de 
muls şi de tuns, stăruiţi mai departe în 
direcţia apucată, consideraţi-ne de slugi şi- 
pe d* voastră socoti ţi-vă de stă pâni — şi 
stăruiţi pe . lângă privilegiiio vechi, pe 
lângă »Sâihsischer Besizstijnd intact« şi 
alte favoruri, de cari vi-s’a făcut parte 
din belşug în contul nostru. Doar aşa tot 
ne veţi putea trezi din letargia, în care 
am căzut, în raporturile noastre^ laţă de 
d-voastră, stăpânii şi jupânii noştrii, şi ne 
veţi face să cunoaştem şi pe mulţi dintre 
ai noştri, cari umblă cu doi bani în trei 
pungi, stăruind mereu sâ fim paeinici, 
blânzi şi după zisa scrlniurei —  dacă ni-se 
dă o palmă pe o parte a obrazului, să în
toarcem şi pe ceialaltâ — ca să dovedim« 
că suntem în deplin acord cu învăţăturile 
creştineşti.

Dar în lături cu văicăratul!
Tânguirea este bocitul babvlor — şi 

ne face şt r dicoli în ochii străinilor.
La lucru — ia lucru să m* vedecn* 

cei ce ţinem, că umilirea este o stare ru
şinoasă pentru iodivin ca şi pentru po
poare întregi.

Nu chem pe nimenea Ia râzboifuţ 
dar la lucru chem pe toţi cei ce ţin sa fie 
şi socotiţi >ntre aleşii neamului — şi a- 
tunel vom vedea cum stăm cu Besitz- 
ttandui intact !

Nicolaie Ivan.

Esterne.
Despărţirea bisericef de cătrâ stat fii 

Portugalia.

Din Lisabona să scrie: Ministrul d# 
externe ai Portugaliei a declarat intr’uţi 
cerc de ziarişti că situaţia economică şi 
financiară a ţârei s’a îmbunătăţit; că poH- 
tica internaţională e cordială şi iiniştitfiţ 
în fine că guvernul republican a rezolvat 
mai multe afaceri diplomatice rămase de 
la vecHui regim. ,.î

Ministrul a mai declarat că decretul 
privitor la despărţirea hisericei decâtiăsiat 
va fi pubii at îmr’un termen de 30 dezile. 
Relaţuiuile guvernului cu toţi episcopii sâilt 
toarte bune.

*
Revoluţia Albaneză în ajun?

„Universul“ primeşte d n Sofia o ţjBh 
legramâ, prin care se asigura din izvor binp, 
informat, că situaţia în Aibausa e dm otle 
mai serioase.

Albanezii, şi cei creştini şi cei maho* 
medani, sunt exasperaţi de vexaţiunile re
gimului tânâr-tureşi neclintiţi in hotărârea 
de a-şi cuceri autonomia pe calea uueirâs- 
coaie cu mâna armată. ,

Fapt netăgăduit o că dânşii se apro
vizionează cu mari can’ ităţi de puşti Mgu- 
ser şl Mannlicher, Introduse * rin contra
bandă pe graniţa dinspre Munteaegru.

*
Manevre Turceşti.

Pentru a d * o dovadă despre forţa 
şi capabilitaiea sa militară, guvernul tur
cesc a proiectat pe Martie viitor, manevre 
cu un milion de soldaţi. In'privinţa aceasta 
se anunţă din Salonic:

Aflăm din sursă sigură, că la 1 Mar
tie vor fi concentraţi 600.000 rezervişti 
spre a lua parte la manie manevre, cu i 
se vor face în Turcia europeană de 1*1— 
15 Martie.

întreaga zonă balcanică şi graniţele 
vor fi acoperite de soldaţi. Planurile mane
vrelor sunt gata, iar acum nu se face alt
ceva de cât se dau ultimele ordine.

Acest fapt, unic in istoria militară ş 
Turciei, este menit să arate iu mei întregi, 
că organizaţia militară turcească promlţe 
cş într’o singură lună e& se concentresp 
600000 rezervişti, cari împreună cu cel
400.000 soldaţi activi, să formeze o puter
nică armata de un milion de oameni.

* Guvernul otoman ia măsura aceasta, 
ca să fie gata pentru orice eventualitate 
cu privire la chestiunea cretauă, faţă de a- 
lişnţa greco-bulgară, dacă va avea un ca
racter agresiv, faţă de isbucnirea revolu
ţiei albaneze, cât şi pentru potolirea miş
cărilor din Huran şi yemen., Turcia este 
gata să Înfrunte to tu l!

Probabil însă că este oare care exa
gerare în aceste ştiri. Manevre timp de 15 
zile cu un milion de soldaţi costă prea 
mult.
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De la Academia Română.
— Comunicarea d-lui N. lorga despre o- 

cupaţia austriacă din 1788— 91. —

' in şedinţa de Vineri a Academiei Eo- 
I mâne, d. N. Iorga a reînviat una din pa- 
I ginite istoriei zbuciumatului pământ româ- 
I oesc, vorbind despre starea creată ţărei 
I noastre în urma ocupaţiunei austriaco din 
f anii 1788—91.
B  Conferenţiarul arată izvoarele noui, 

pe cari le-a descoperit în decursul cerce
tărilor salo, izvoare neutilizate până acuma 
de nici unul dintre istoricii noştri.

Acestea sunt scrierile lui Sala Berin 
şi memoriile generalului rus Suvorow.

In aceste scrieri, după ce se dau de- 
! talii asupra felului cum au primit boerii 

ocupaţia streină, se arată în termini destui 
de vagi de altminteri, situaţia de nesuferit 

^ în care a ajuns populaţia rurală a ţărei, 
jefuită de aceia, cari aveau să procure pro* 
vizii armatei austriaco.

Inti’o lumină destul de frumoasă ne 
(papare în acest timp figura de patriot, con- 
| de cele mai curate sentimente, a lui 
 ̂ Ion'jpantacuzino, care pentru apărarea o* 

bioe’prilor ţârei, recurge chiar ia falşuri 
căci petiţia lui de a se garanta integrlta- 

: tea teritoriului, de a se crea o armată na- 
[ ţionată şi a se garanta drepturile strâve*
[ chi ale ţărei a fost însoţită de iscăliturile 

ialşiflcate ale boarilor. In contra trupelor 
austriaco, cari năvăleau în ţară, vodă Mâ- 
vrogheni a avut cu totul altă atitudine de
cât aceia, In care ni-1 prezintă Pit n-ui Hris- 
tache, exagerându-i părţile cari se pretează 
ia glume.

S’au dat lupte, în cari s’a distins os
taşii ţărei, cari au avut de tovarăşi pe unii 
dintre cei mai viteji luptători din Balcani. 
Şi — ce e mai interesant —  e că în a- 
ceste lupte au luptat alături de oastea lui 
Mnproghem şt ardelenii tmocani* organi
zaţi sub căpitani propti ai lor.
. j Fireşte oastea lui Mavrogheni a fost 

|T Wfnsă. Austriacii au intrat în ţâră, bă- 
W gând groaza în sărmanii ţărani, cari au 

ajung într’o stare do sărăcie grozavă.
, Pentru prima oară se pomeneşte în 

istefrla noastră că —  în timp destul de a- 
propiat —  ţăranii mâncau pâine din coaje 
de copac. Erau brutaliziţi şi supuşi Ia tot 
felul de vexaţiuni din partea «cuceritori* 
lor».

j Conferenţiarul încheie arătâni că nă
vălitorii creştini au fost mult mai neome-
noşi de cât păgânii.

Jiboul.
— In atenţia inteligenţilor şi băncilor. —

—  2(5 iao. c.

Jiboul este un orăşel pentru noi Ro- 
Lunimii foarte însemnat din punct de ve- 
|(78re economic şi naţional. E un centru 
^  un jur curat românesc. Are piaţă bunăj 

unde poporul din jur îşi poate valora uşor 
. cerealele, nutreţul şi vitele, cu un preţ 

totdeauna bun.

, Cunoaştem intenţiunea nobilă: a băr- 
* baţi!or, din fruntea băncii »6 dlăgiana*. de 
j a îşflinţa în Jibou o parochie românească 

de sine stătătoare. Realizarea acestei do- 
; riiţe nobile, e neapărat de lipsă din punct 

de şedere românesc. Aceasta se arată şi 
' în rapelul«, ce s-a publicat spre scopul 
; amintit

, Bine zio, bărbaţii din fruntea băncii 
iS^lSgiana«, că biserica noastră a fost in 

i toate vremurile şi va fi şi în viitor sin- 
| gura instituţie, singura cetate neînvinsă, 
1 pentru apărarea celor mai scumpe comori 
I lăsate nouă moştenire deia moşi-strămoşi, 
I a limbii, obiceiurilor şi datinelor noastre 
[ strămoşeşti.
| Biserica a întărit şi va întări In toate 
^vremurile în popor sentimentuţ iubirii de 
Kiesm, de lege şi limbă românească. Bise- 
rrica e singura azi, care leagă pe Român 
i de legea, limba şi obîeeittiile fui fru

moase.
Conduşi de acest adevăr, nu putem 

, decât să ne expriuiăm cea mai adâncă re
cunoştinţă i aţă de bărbaţii din fruntea

G  A Z  É T  A T R A N ö I L  V A N I E l .

băncii »Săîăgîâna« pentru pornirea nobilă, 
de-a ridica un Şîon romanesc în Jibou.

E rândul nostru, să ne facem dato
ria fiecare, spre a realiza acest nobil ideal 
al Românilor de acolo.

Fiecare Român inteligent a cetit 
»apelul« lansat, al poporului din Jibou, în 
care cer ajutorul tuturor Românilor de 
bine.

Atragem atenţia asupra acestui lu
cru a bisericilor, a inteligenţilor şi în spé
cial a băncilor noastre, să nu treacă uşor 
peste cerinţa cuprinsă în acest »apel«. Ne 
împlinim cea mal curată, cea mai sfântă 
datorie de Român, deci venim întru aju
torul poporului nosţru din Jibou pentru 
a-şi putea realiza idealul său nobil. Dacă 
au fost, şi este undeva şl cândva de lipsă 
ca tot Românul să ajute cu avutul său pe 
fratele său de un sânge^ e de lipsă, e da- 
torinţă sfântă pentru fiecare Român să 
vină cu obolul său spre a ajuta înfiinţarea 
parohiei Jibou. Jiboul are azi un popor 
sărac, dar curat în sentimente, cu alipire 
cătră legea şi limba iui strămoşească. 
Atârnă numai delà noi, ca pe acest popor 
sărac, dar bun, să nu-1 lăsăm împrăştiat 
printre ceilalţi locuitori de altă limbă şi 
lege, ci să-l ajutăm cu toate puterile, să-l 
grupăm în jurul bisericii, ca nu cumva 
părăsit, să slăbească în credinţă şi să 
cază jertfă ispitelor streine.

i. s.

ŞTIU.
—  17 ianuarie v.

A v l Z .  B u gá m  pe  stimaţii noştri 
abonaţii cari n u  ş i-a u  înoit abona
mentul p e  anul curenţi să binevo- 
iască a -l re ino î cât m a i în  graba, 
căci altcum m m  fi siliţi a le sista 
trim iterea zia ru lu i .

Administraţia.

Alegere do medic în Bran, in 28 u- 
nuar st. n. Sâmbătă a fost alegere de me
dic în Bran. Ales a fost cu ariamaţiune 
şi cu mare însufleţire d-1 Dr. George Sto- 
ian, originar din B>*an şi de prezent me
dic în Jlva mare. D-1 Dr. G. Sfcoian e b r 
bat tinăr şi ţ ână acum a dat strălucite 
probe de vrednicia sa, Felicităm deci. po
porul brănean, că a căpătat un asemenea 
bărbat. —  Un alegător.

Chestiunea societăţii noastre de asi
gurare O aflăm favorabd apreciată în re
vista maghiară »Közgazdaság« Nr. 3, delà 
15 crt. Numita revistă relevează cât de 
înapoiată este în general monarhia noas
tră po terenul as«gurări»or. Conform unei 
statistici, în Austro-Ungaria abia 2% a 
pnporaţiunii uzează de binefacerile asigu
rărilor asupra vieţii, o proporţie, care pen
tru Ungaria singură este şi mai nefavora
bilă. Acum deodată s» înfiinţează mai multe 
societăţi de asigurare în Ungaria, dintre 
cari două îd capitală şi probabil vor mai 
urma şi altele. Căci societăţile noastre de 
asigurare mai au încă destui teren pentru 
acuirarea de afaceri sănătoase. »Fortuna« 
societatea de asigurare a băncilor române 
încă este aproape de realizare şi bănc le 
acestea, cari în cele organizatoare au pre
mers băncilor maghiare în toate, au do
vedit din nou, că au simţ şi spirit de jertfă 
pentru a întemeia ceea ce interesul public 
pretinde delà institutele de bani. (R. Ec.)

ÜD salut »Gazetei«. Do pe plaiurile 
îmbrăcate în podoabe primăvâratice ale 
Italiei, delà Neapolea, prietinul ziarului 
nostru, d-1 Petru Popovici, ne trimite un 
Salut* scriindu ne între altele : ». .Aici na
tura a înviat, soarele îşi revarsă căldura 
asupra vieţii viitoare! italii...

Şedinţele furdaţiunei Gozsdu, pentru
încheierea socotelilor, se vor ţinea în 20 
Februarie sub prezidenţia Metropolitului 
Ioan Meţianu. Excelenţa Sa se va prezenta 
atunci şi la Maj. Sa Monarhul, pentru a i 
mulţumi, pentru distincţia acordată.

Hotar réhabilitât. Din Făgăraş ni-se 
scrie, că în fine şi suspendatul electoral 
d-1 Clement Gr ama notar în Rftuşor (lângă 
Făgăraş) a fost restituit In post. Ahai  
Asta l’a dus la »banchetul« de adio al lui 
Szabo Elemér?

Pajurile şcolare. Purcezând din ca
zuri concrete, ministrul,ţţe interne a .sta- ; 
torit în principiu, că acele scaune şcolare, 
cari după primirea'là  mână a emblemelor 
şcolare, nu ie afişează la locul cuvenit,

comit delictul provăzut în §-ui 17 din 
articlul de lege XXVII din 1907.

Gualificaţia farmaciştilor. De multă 
vreme să agită în cercurile farmaciştilor 
chestia, că la farmacii să se poată aplica 
numai tineri, cari au făcut maturitatea. 
Spre acest scop ministrul de Guiţe şi in
strucţiune a convocat pe 7 Februarie c. o 
anchetă, la care vor lua parte şi repre
zentanţii reuniunilor farmaciştilor din Un
garia, precum şi asistenţi de farmacie.

Degetul lui Dumnezeu. Ua un canto
nier, de pe linia ferată a comitatului Nyi- 
tra a sosit o femeie, în vreme de noapte, 
cerând sălaş până dimineaţa, când ya merge 
apoi mâi departe în satul vecin. Cantonie
rul a primit-o şi s-a decis să o culce în 
aceiaşi odaie cu nevasta sa. Observând că 
streina are multe parale la sine, s-a ho
tărât să o asasineze şi să-i răpească banii. 
A  ieşit deci afară şi muncind din greu a 
săpat p groapă pe sama streinei. Când 
groapa a fost gata, cantonierul a intrat în 
odaia unde dortniau femeile şi cu o pu
ternică lovitură de cuţit şi-a junghiat pro
pria sa soţie, căci în timpul acesta, fe
meile şi-au fost schimbat locul de culcare, 
fără să ştie ucigaşul. Când şi-a descoperit 
greşala, nemernicul a fugit. Jandarmeria 
îl curentează.

Urmările cutremurului. Din cauza cu
tremurului din Turchestan, s’a dărâmat
10.000 case de ale ruşilor şi 15.000 de ale 
cliirghizilor.

Comitetul OrganizaţfUDel revoluţionare 
macedonene din Odrin, a lansat un mani
fest cătră toţi bulgarii macedoneni, în- 
demnându-i la răscoală, singurul mijloc 
de a dobândi autonomia şi să scape de 
teroarea guvernărei junilor turci.

Giuma în China. Telegramele venite 
ia Paris din Pcking aduc ştiri mai liniş
titoare cu privire ia proporţiile epidemiei 
de ciumă, in total, până acum nu s’au 
constatat în capitala Chinei de cât 8 ca
zuri. La Mukden din contră, numai în ul
timele 24 oare, s’au înregistrat 60 decese. 
Guvernul, faţă de ameninţarea corpului 
diplomatic cu izolarea cartierului Iegaţiu- 
nilor, s’a decis In sfârşit să detaşeze tru
pe în număr suficient, spre a da concurs 
medicilor şi agenţilor sanitari, în comba
terea epidemiei.

Guvernul chinez a comandat la »Ins
titutul imperial do sero-terapie“ din Viena, 
10000 doze de ser antipestoş şi s’a adre- 
nat tuturor statelor europene, să trimită 
medici în China, pentru combaterea epi
demiei de ciumă. — Guvernatorul japonez 
din Dainy, de teama invaziei ciumei din 
China, anunţă, că oferă un premiu de 
200 yen (vre o 1000 lei) de fie-eare caz 
de ciumă semnalat, şi 10, 20 şi 50 yen 
pentru concursul individual dat ia îngro
parea unui ciumat.

Biroul pentru cîrculaţtunaa străinilor 
Î0 Braşov roagă toate firmele şi institu- 
ţiuniie, cari au intenţiunea de a anunţa 
în «Călăuză nouă», a pune la dispoziţia 
biroului manuscrisele anunţurilor şi cli
şeele până la 3 Februarie, căci la săptă
mâna viitoare se va începe cu tipărirea 
«Călăuzei».

Anunţurile întră te mai târziu, nu se 
vor lua în consideraţiune.

ApolSo H»io$kop 2

Mercuri în 1 Februarie la 6 şi 8 oare. 
Joi în 2 Februarie la Vs3} 4, 6, şi 8 oare. 
Vineri în 3 Februarie şi Sâmbătă în 4 
Februarie, reprezentaţiuni Ia 6 şi 8 oare 
seara. Viaţa şi moartea lui Moine. Tablou 
biblic colorat: 1500 metri lung. Urmărirea 
Izraeliţilor. Moise e pus între trestii. Fata 
iui Faraon găseşte pe Moise într’uncoşde 
papură, îi ia la sine, şi’i predă chiar ma
mei lui Moise, pentru a’l creşte. —  Moise 
este ales de poporul său, ca conducătorul 
lor. Moise ia rugul arzător. Moise se întâl
neşte cu fratele său Aron.

Gete 10 pedepse egiptene’. Apa, Nilului 
se preface în sânge. Broaştele au inundat 
totul, Moşiteie şi muştele enorm de multe, 
chinuesc oamenii, grindina nimiceşte buca
tele. Lăcustele nimicesc totul, şi 3 zile 
era întunerec. Cei dintâi născuţi omorâţi. 
Mielul Paştilor. Eşirea din Egipet, Moise 
conduce poporul Israel peşte Marea Roşie. 
Călătoria lsraeliţilor, maiina, cele 10 po
runci, închinarea la idoli, cortul mărturiei. 
Moise e în dubiu? Şear$şl$ de^ar^mjfy 
Profeţiile lui Balaam. Moartea lui Moise 
pe muntele Nebo. —■ Duminecă program 
nou.

Pa^ iiiA  Î .

Impresii dela concertul 
din Făgăraş.

Românul tot-deauna e vesel, fie că 
împrejurările îi sunt priincioase, fie’ că 
peste capul lui trec neajunsuri peste nea
junsuri. Această însuşire caracteristici a 
lui se manifestează la diferite ocaziuni 
mai însemnate. Observată a fost această 
foarte frumoasă însuşire a Românu
lui în tot decursul vieţii sale pribege 
de pe aceste plaiuri. Cine a făcut ca acest 
mărgăritar al vieţii noastre să lucească, 
fiind luminat de raze binefăcătoare, dacă 
nu bunul D-zeu, care conduce cu purtarea 
sa de grije destinele acestui neam orop
sit de veacuri? Bunul D-zeu ne-a dat 
aceasta însuşire, de oare-ce numai ea ne-a 
ţinut şi ne poate ţinea tăria acum şi In 
împrejurări şi mai de grea cumpănă ale 
vremurilor ce au să vie. Şi dacă peste tot 
pe Român nu-1 părăseşte buna sa dispo
ziţie, când se află in nevoi, fără îndoială 
e mai muit stăpânit de ea atunci, când 
pentru unele momente uită năcazurile şl 
să împărtăşeşte de o bucurie, adevărată*

O astfel de bucurie a produs pentru 
românimea din »Ţara Oltului«, şi concer
tul dat de teologii cursului' ai Iil-lea din 
Sibiiu tn 2 Ianuarie st. v. în Făgăraş.

Scopul, în care au concertat, e cât se 
poate de măreţ, dar I au şi realizat fără 
a face reclamă deosebită, destinând pro
fitul curat mesei studenţilor din Făgăraş;

Acel venit cu drept cuvânt poate fi 
numit un câştig moral şi material de-o- 
potrivă, iar concertul a fost nu numai 
deplin succes, dar a stors admiraţia tutu
rora. îmi spuneau tinerii teologi, stând 
cu ei de vorbă, că au să concerteze şi In 
Brad, a doua zi de Bobotează. împrejură
rile nefavorabile, produse prin distanţă cea 
mare, m’au împiedecat de-a merge şi 
acolo, deşi aşi fi dorit mult, întru atâta 
au deşteptat în mine cântările executate 
cu măestrie, dorinţa de-a asculta »stfei da 
concerte, cum a fost cei din Făgăraş. Căci 
rn’am convins, că dirigentul corului Va- 
sile Petraşcu e un dibaci manuator al ba
ghetei, iar coriştii toţi îi fac fală, căci 
sunt cântăreţi de forţă şi posed cunoştin
ţe muzicale bogate, drept dovadă, că pro
fesorul lor T. Popovici e ia culmea che
mării sale.

Programul a fost aranjat în modul 
cel mai minunat. Conform acestuia tiuerii 
teologi an început mai întâi cu cohnda 
«O ce veste minunată» de artistul G.Diihâ. 
Cu gândul ia D-zeu au început acest 
concert $i păztrân>iu-l mereu, au sfârşit 
cu o cântare animată, de tot potrivită. 
Dacă ar fi să întru în amănunte, in primA 
linie e d» constatat, că d nu1 teolog 
Gheoryhe Comşa în punctul de soit , ce 
1 a avut în program, a irapat în mod de
osebit lumea ascultătoare. Voce bărbă
tească, bas profund, voce metalică, curată, 
de o extenziune uimitoare, acestea sunt 
nişte calităţi, cari îndreptăţesc pe d-nul 
Comşa de a ajunge departe prin o şcoală 
bună a vocii saie. A făcut mare cinste 
ţării Oltului, căci e fiu al ei. Neîntrecut & 
fost şi d-nul teolog Neagu în une e părţi 
de solo, dovedind, că dispune de o foarte 
plăcută voce de tenor. Peste tot am pri
mit impresia, că aproape toţi coriştii pot 
executa pârtiile de solo, căci a?a zicând 
le-au cântat pe rând. intre astfel de ti
neri, cum să nu te afli bme?! Cum să iyu 
exclami, că Românul e născut cântăreţ? I

Merită dar toată lauda aceşti tineri, 
de cari să ne dee bunul D-zeu cât da 
mulţi, căci avem mare lipsă. Dacă s’ar 
Întâmpla ca să vina o vreme, când numai 
cu doina să ne mai putem susţinea, la 
răsunetul glasului unor astfel de tineri, 
îndată se vor forma în jurul nostru cita
dele puternice de apărare, cari nu voir 
fi cu nimic mai inferioare tăriei şi trăini- 
ciei murilor chinezeşti de-a ţinea departe 
valurile streinisraului de sufletul poporu
lui românesc. <De preste OU.»

C o n v o c a r e .
Comitetul despărţământului picio- 

sânmărtin al Asociaţiunii pentru liter&tdfa 
română şi cultura poporului român, 
ţinea Duminecă, în 5 Februarie st. n. 1911 
In comuna Băgaciu o prelegere poporală* 

Considerând însufleţirea românilor 
de acolo şi. dorinţa lor de a vede* cât de 
mulţi oaspeţi români fn comuna lor, sunt 
rugaţi pe calea aceasta-toţii românii din 
jurul Băgaciului, ca să se prezinte la a- 
ceea prelegere în număr cât se poate 
de mare. Diciosânmărtin, la 29 Ian. 1911»

Hornul Boita. 
dir. deşpărţ.

POSTA REDACŢIEI 
i. s. Despre „C. cr.M am dat deja an raport»

Proprietar : D r. A u re l M ureşiann, 
Succesorii ;

Redactor resp. Ioan Spuderca.
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„ B i h o r e a n a “ ,
institut de credit şi economii, societate pe acţii, O R A D E A - M A R E .

Convocare.
D o m n ii  a c ţio n a r i a i in s tit u t u lu i  d e c r e d it  şi e c o n o m ii „ B I H O R E A N A " ,  s o c ie ta te  p e a c ţii în  O r a d e a -m a r e , c o n fo rm  d is p o ziţie i § lui 1 9  

d in  s ta tu te , se i n v i t ă  la

a X lI-a Adunare genera lă  ordinară,
c a re  se v a  ţin e a  In  O r a d e a -m a r e  la  16 Febru a rie  1911 s t  n.  la  o a re le  10 ' în a in te  d e a m ia z i  în  lo c a lu l in s t i t u t u l u i .

Obiectele puse la ordinéa zilei sunt următoarele i
1 .  A le g e r e a  a  t r e i  m e m b r ii  p e n t r u  v e rific a r e a  p ro c e s u lu i v e rb a l şi a l o r f

3  s c m t in ă t o r i  p e n tr u  a c tu l d e a le g e re . ;
2 . R a p o r t u l  a n u a l al d ir e c ţiu n ii.
3. R a p o r t u l  c o m ite tu lu i d e  r e v iz iu n e  d e s p re  e x a m in a r e a  c o m p u tu lu i a n u a l, ;; 

a b ila n ţ u lu i  şi a  p r o p u n e r ilo r  p e n tr u  îm p ă r ţ ir e a  p r o fit u lu i .
4 .  S ta b ilir e a  b ila n ţ u lu i  a n u a l şi d e lib e ra r e a  îm p ă r ţ ir e i  p r o fit u lu i .
5 . F i x a r e a  p r o fitu lu i m a r c e lo r  de p r e z e n ţ ă  p e a n u l 1 9 1 1 .

S e  tr a g e  a te n ţiu n e a  d o m n ilo r  a c ţio n a r i la  u r m ă to a r e le  d is p z iţ ii  e

6 . D e t e r m in a r e a  s c o p u lu i sp re  c a re , la  p r o p u n e r e a  d ire c ţi u n e i e ste  a se  
în t r e b u in ţ a  s u m a  a m in t it a  în  § u l 6 1  p u n c t u l 6.

7 .  F i x a r e a  p lă ţii  m e m b r ilo r  d in  d ir e c ţiu n e  şi c o m ite tu l d e  r e v iz iu n e
8 . P r o p u n e r e a  d ir e c tiu n e i r e fe r ito r  l a  în fiin ţa r e a  u n e i filia le  n o u a .
9 . P r o p u n e r e a  d ire c ţiu n ii r e f e r it o r  la  a c o rd a re a  d r e p tu lu i  d e a  s e m n a  

fir m a  p e n tr u  p r im  c o n ta b ilu l l o s i f  D ia m a n d i,
1 0 . A le g e r e a  a  c in c i m e m b r i în  d ire c ţiu n e  pe t e r m in  de 6 a n i.

in  s t a t u t e :
§ . 2 4  P e n t r u  fo lo s ir e a  d r e p tu lu i  de v o t  se re c e ro f ca a c ţio n a r u l să fie t r e c u t  c a  p r o p r ie t a r  a l a c ţiilo r  s a le  în  c ă rţile  i n s t it u t u lu i  cel p u ţ i n  

cu 6 lu n i în a in te  d e  a d u n a r e  şi c u  u n a  z i  în a in te  d e  a c e a s ta  să d e p u n ă  pe l â n g ă  r e v e r s  la  d ir e c ţiu n e a  in s tit u t u lu i , re s p e c tiv e  la  lo c u r ile  d e s ig 
n a t e  d e  d ir e c ţiu n e , a c ţiile  sale, e v e n tu a l şi d o v e z ile  d e  p le n ip o te n ţă .

A c ţ i i l e  d e p u s e  la  lo c u rile  d e s ig n a te  d e  d ir e c ţiu n e , se v o r  lu a  în  c o n s id e ra re  n u m a i în c â t r ^ v e rs a lu l d e s p re  d e p u n e r e , c e l m u lt  în  z i u a  p r e 
m e r g ă to a r e  a d u n ă rii g e n e ra le  s’ a d e p u s  la  in s t it u t .

I n  le g ă tu r ă  c u  d is p o z iţiile  § u lu i 2 4  d in  s t a t u t e , a v e m  o n o a re  a  n o t ific a , c ă  în  ş e d in ţa  p le n a r ă  d ire c ţio n a lă  ţ in u t ă  ia  1 7  I a n u a r ie  1 9 1  i  
p e n tr u  d e p u n e re a , r e s p e c tiv e  p r im ir e a  a c ţii t o r  şi d a re a  d o c u m e n te lo r  d e s p re  d e p u n e r e , s’ a u  d e s ig n a t în  a c e st a n , re s p e c tiv e  a u  fo s t r u g a t e , in s tit u 
te le  „A lb in a " , „ Victoria " ,  „S ilva n ia “, „ Econom ul" ,  „ O ra vic ia n a « ,  „ P a tr ia " , „ T im işa na "  şi  „ Vrăganul

Oradea -m are ) 1 7  I a n u a r ie  1 9 1 1 .
Direeţiunea institutului.

1

7

Contul B i l an ţu lu i -
‘D  K  B  I  T i -

j
J C o r o a n e f i i . C R E D I T  j C o ro a n e fi!

C a ssa  în  n u m â r a r .................................................................................................. 1 4 4 8 4 0 88 C a p ita l s o c i a l ......................................................................................................................... 12 0 0 0 0 0
G ir o  C o n t o  la  b a n c a  a u s t r o - u n g a r ă . ............................................. 8 4 5 7 29 F o n d u l d e  r e z e r v ă * ) ...............................................................  2 3 4 4 0 0 *—  J
Cas9a de p ă s tra re  p o ş t a l ă . ,  .............................................................. 659 50 F o n d u l  d e  r e z e r v ă  p e n tr u  p ie r d e r i**)  . . 2 7 4 2 7  5 0
C a m b ii de b a n c ă ........................................................................................................... 4 Q 9 S 7 8 9 9 4 F o n d u l ' de p e n z i u n e * * * ) .............................................  5 3 3 3 4 *—  ! 3 1 5 1 6 1 50
C r e d ite  h i p o t e c a r e .................................................................................................. 6 1 4 7 9 5 ■ D e p u n e r i  s p re  f r u c t i f i c a r e ................................................................................. | 2 2 0 8 5 7 6 7 1
îm p r u m u tu r i  h ip o te c a re  p e a m o r t i z a r e .................................... 9 0 25 8 0 7 C a m b ii re e s c o m p ta te  . . „ - ............................................................... | 1 5 6 7 2 2 6 —
C r e d ite  d e c o n t-c u r e n t ......................................................................................... 1 7 7 1 4 6 28 î m p r u m u tu r i  h ip o te c a re  pe a m o r t iz a r e  c e d a te  . .  1 1 1 2 0 9 1 9
C re d ite  p e  e f e c t e ........................................................................................................... 1 5 4 6 9 -T- D e p o z ite  de c a s * ă ........................................................................ ........  . . | 1 8 4 2 4 2 8
C r e d it e  p 8  o b lig a ţ iu n i  c u  c a v e n ţ i ...................................................... 1 0 2 1 9 — 1 6 4 8 —
E f e c t e  p r o p r i i .................................................................................................................... 1 3 7 0 6 5 — S a ld u l inte r.*» d u r  t r a n z i t a r e 4 7 2 0 7 4 1
I m o b i l e ..................................................................................................................................... 1 8 9 4 8 0 — P r o f i t  traiisj or la t d in  1 9 0 9  . . . ; . 3 1 8 4 *8 6  )
M o b ilia r  şi r e c v i z i t e ...............................................................« . . . 5 1 8 3 38 P i o f i t  n e t ................................................................................................ 1 1 9 8 9 0 *9 2  | 1 2 3 0 7 5 7 8
D iv e r s e  c o n tu r i d e b i t o a r e ................................................................................ 3 2  i6 0 3 i

{ *) Cu dotarea din anal acesta se va tirea la 250.000 cor.
*3) n » n u  n » »  »  30.000 COr. 1

*•*) „ „ . . .  . . . . . .  60.000 cor. !

|j 5 4 9 2 5 2 8 8 7 1 5 4 9 2 5 2 8 8 7

Contul P ro f i t  şi Pierdere.
D E B I T C o r o a n e fih C R E D I T C o r o a n e fii.

4 %  in te re s e  la  fo n d u l d e  r e z e r v ă ............................................. 9 0 6 8 ■ --- P r o f i t  t r a n s p o r ta t  d in  1 9 0 9  .  .  . . 3 1 8 4 85
In te r e s e  d e  r e e s c o n t ......................................................................................... 5 8 4 2 53 In te re s e  :

„  d u p ă  c re d ite  p e  a m o r t i z a r e  c e d a te  . . . 566 68 d e là  c a m b ii d e  b a n c ă .................................... 29 0 6 9 8 -5 8
„  „  d e p u n e r i ......................................................................................... 8 9 6 3 5 4 8 d e là  c re d ite  h i p o t e c a r e .................................... 4 9 6 1 6 -9 9

1 0 %  d a re  d u p ă  in te re s e  d e d e p u n e r i .................................... 896 3 66 „  „  p e  e fe c te  . . . . . 1 3 5 7 - 0 3
C o n tr ib u ţie  . . . . . . . . . . . . . . . 2 7 3 7 9 62 „  „ p e rs o n a le  . . . . . 1 0 4 0 *3 6 1

: S a la re  ( p e n tr u  fu n c ţio n a r i, m e m b ri în  d ire c ţiu n e  şi co- „  „  d e  c o n t-c u r e n t . . . 1 1 1 5 3 * 1 7 1

m ite tu l d e  r e v i z i u n e ) ...................................................... ........ 4 3 2 4 3 90 „  „ p e  a m o r t i z a r e . . .  . 6 1 4 0  33
; S p e s e  c u re n te  ( t ip ă r ., p e r t o , lu m in . în c ă lz it , te le fo n  e t c ) 1 3 4 4 0 94 d u p ă  c a p ita le  el oca te  la  a lte  in s ti-

C h i r i e . . .  .  . . . . . . .  . . . . . . 3 6 0 0 — t u t e  ( 7 0 %  s c u tite  d e  d a re ) . .. 3 7 8 *7 6 3 5 9 3 8 5 2 1
M a re e  d e p r e z e n ţă  .................................................................................................. 4 1 0 4 — V e n i t u l  im o b ile lo r  (d a re a  p lă t it ă )  . . . 1 0 6 5 0 —  ,
D e s c rie r i . .................................................................................................................... 2 0 1 7 69 In te r e s e  d u p ă  e fe c te  p ro p rii ( s c u tit  d e d a re ) . . . 5983 4 5  ?
P r o f i t  t r a n s p o r t a t ............................................................... 3 1 8 4 *8 6 P r e v i z i u n e  . , .  .  . . . . . . . ■ * * * 3 7 3 4 66

? P r o f i t  n e t  . .............................................................. ......... . 1 1 9 8 9 0 *9 2 1 2 3 0 7 5 7 8

. 3 8 2 9 3 8 1 8 3 8 2 9 3 8 1 8

O r a d e a - m a r e ,  3 1  D e c e m v r ie  1 9 1 0 .
D r. Coriolan P a p t m. p .,  d ire c to r  e s e c u tiv- los if D iam an d i  m  p ., p rim c o n ta b il.

D i r e c ţ i u n e a :
Nicolau  Z igre  m . p . ,  p re ş e d in te . M oise N yes  m . p . ,  v ic e -p re ş e d in te . Aloistiu Nyisztor  m . p . Sam uil Giceronescu  m . p*
P e tru  P á n ty a  m . p . A n d re i H orvá th  m . p . D r . N icolae Popovic i va. p . lo s if  M o id o m n  m . p . M ih a il P a ve l  m . p . ^

S u b s e m n a tu l c o m ite t a m  e x a m in a t  c o n tu l p r e z e n t  şi l-a m  a fla t în  d e p lin ă  r e g u lă  şi în  c o n s o n a n ţă  cu re g is tre le  in s titu tu lu i.

Comitetul de reviziune:
T o n t a  Păca lă  m . p . ,  p re ş e d in te . Sava  R a t e u  m . p . P e tru  Popescu  m . p . D r . V a U r iu  Hétco  m . p .  Ştefan Tăşiedan  m . p~

T ip o g r a fia  A .  M u ră ş a n u  B r a ş o v .


